

ЛУЧШАЯ БИБЛИОТЕКА ГОДА



Председатель Совета ОО «ББА»

Республиканский конкурс «Лучшая библиотека года» был организован ОО «Белорусская библиотечная ассоциация» (ББА) и ООО «Агентство Владимира Грещова» с целью выведения инновационного опыта в сфере библиотечного дела, продвижения новых идей и форм работы.

В конкурсе приняли участие более 50 библиотек различных типов и ведомственной подчиненности, которые реализовали социально значимые проекты в течение 2016 г.

По итогам рассмотрения поданных заявок жюри на основании пункта 3 Положения о проведении республиканского конкурса «Лучшая библиотека года» внесло изменения в перечень конкурсных номинаций: была исключена номинация «Лучшая специальная библиотека» и введена номинация «Лучшая областная библиотека». Также было принято решение о присуждении пяти специальных призов ББА.

В номинации «**Лучшая публичная библиотека**» лучшей признана Солигорская районная центральная библиотека Минской области, представившая уникальный проект по исследованию городской среды и поиску особенностей шахтерской столицы «Культурный код Солигорска».

Целью проекта является создание туристических пешеходных маршрутов, знакомство горожан и гостей города с природными, культурными и архитектурными достопримечательностями Солигорска в удобной и современной форме с помощью QR-кодов. В ходе проекта подготовлены паспорта на 24 туристических объекта, содержащие историческую справку, интересные, малоизвестные факты, иллюстрации, фотоматериалы и другую информацию.

С помощью мобильного устройства, считав QR-код на информационной табличке, турист может перейти на сайт Солигорской районной центральной библиотеки (libsoigorok.by) в специальный раздел, где собраны все сведения о проекте, выложены схемы маршрутов и информация об объектах.

В номинации «**Лучшая научная библиотека**» победила Центральная научная библиотека им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси с проектом «Научный ринг». В нем принимают участие молодые ученые, специалисты и независимые эксперты, имеющие опыт работы в сфере науки.

На каждом мероприятии в интеллектуальном поединке сходятся 8 спикеров, которые выходят на сцену в четырех раундах. На каждое выступление отводится 10 минут, за которые необходимо без презентаций, но с помощью любых подручных средств продемонстрировать свое исследование или разработку, а затем ответить на вопросы аудитории. Она голосованием выбирает тех, кто сумел заинтересовать ее своими научными идеями. С участниками проекта проводят занятия тренеры – эксперты по ораторскому искусству.

Победителем номинации «**Лучшая вузовская библиотека**» стала Научная библиотека Белорусского национального технического университета (БНТУ). Ею реализован проект «Коворкинг Научной библиотеки БНТУ «КБ-16»», в ходе которого организовано креативное рабочее пространство, обустроенное для проведения мероприятий, получения новых знаний, расширения круга бизнес-контактов, реализации самых разнообразных проектов и просто отдыха в кругу интересных людей. Для этого в коворкинг имеется все необходимое: удобные рабочие места, зоны для совместной и индивидуальной работы, современное аудио- и видеоборудование, бесплатный высокоскоростной Wi-Fi с технологией авторизации EduRoam (федеративная система управления доступом к сетевым ресурсам научно-образовательных сетей). Кроме того, библиотека предоставляет пользователям коворкинга информационное сопровождение.

Пространство коворкинга рассчитано на 150 мест. Тематически оно разделено на три зоны: для лекций и презентаций, индивидуальной и совместной работы. На сайте «КБ-16» есть календарь событий в этих зонах. Для удобства пользователей он дублируется в бумажном виде непосредственно в каждой зоне коворкинга.

Проект был реализован благодаря привлечению спонсорских средств и финансовой поддержке резидента Парка высоких технологий ООО «Сайберри-СиАйЗс».

В номинации «**Лучшая областная библиотека**» лучшей признана Гродненская областная научная библиотека им. Е.Ф. Карского. В 2016 г. в ней был создан первый в Беларуси интерактивный центр науки и технологии – мультисервис «Советушка». Проект был реализован в рамках программы транс-

граничного сотрудничества «Польша – Беларусь – Украина 2007–2013 гг.». Партнером по гранту выступила Публичная библиотека им. М. Конопницкой в Сувалках (Польша). Пользователям предлагается 8 образовательных программ: лаборатория для детей, креативная лаборатория «Лего», лаборатория музыки, лаборатория искусства, лаборатория иностранных языков, лаборатория науки, лаборатория окружающей среды и лаборатория техники и робототехники.

Библиотека средней школы № 197 (Минск) стала победителем в номинации «**Лучшая школьная библиотека**» за реализацию проекта «Активизация читательского интереса в школе на основе использования информационных технологий в работе школьной библиотеки». Он включает следующие направления работы: а) проведение виртуальных библиотечных мероприятий и конкурсов через локальную сеть, которая объединяет все компьютеры в школе; б) размещение информационно-образовательных материалов в блоге «БИБЛИОИЗИОМИНСКА» (<http://svetlanashprakova.blogspot.com.by/>). За год существования блог стал ценным инструментом для продвижения библиотечных новостей и обмена опытом и вошел в каталоги «Перечень российских блогов», «Блоги педагогических работников Минска» (сетевые и медиатеchnологии в образовательном процессе), «Все блоги BLOGSPOT».

Дубровской сельской библиотеке ГУК «Светлогорская районская сеть библиотек» Гомельской области приз был присужден за проект «Дуброва – на просторах Интернета». Его уникальность в том, что он дает возможность через судьбы земляков прикоснуться к истории деревни, узнать интересные факты, глубже понять и прочувствовать исторические события, участниками и очевидцами которых стали сельчане. Все материалы записаны из первоисточников, нигде и никем ранее не использовались, не публиковались, не перепечатывались. Библиотекарем лично сделаны фотографии, написаны и отредактированы тексты. Все материалы находятся в открытом доступе в Интернете, видео загружены через Ютуб в блог библиотеки «ВУК-ва!» и группу деревни «ДУБРОВА – наш АГРО-город-Ок» в социальной сети Одноклассники. За 2016 г. зарегистрировано 21077 посещений интернет-пользователей.

Республиканская научная медицинская библиотека стала обладателем приза за проект «Инициатива молодых специалистов "Нескучный вечер"», который представляет собой совокупность интеллектуально-развлекательных мероприятий, принять участие в которых может любой желающий. «Нескучный вечер» проводится в здании библиотеки вечером последней пятницы каждого месяца. Вход на все мероприятия свободный.

В рамках мероприятия гостям библиотеки предлагается интеллектуально-развлекательная командная игра «Взрыв мозга», психологическая игра «Мафия», посещение Музея истории медицины Беларуси и другие мероприятия.

Реализацией проекта занимаются работники отдела маркетинга, члены первичной профсоюзной организации и Совета молодых специалистов в свободное от основной работы время. Продвижение проекта осуществляется на страничках библиотеки в социальных сетях путем анонсирования

даты и времени проведения по предварительной записи и с последующим размещением фотоотчетов.

Специальную библиотеку для инвалидов по зрению и слабовидящих ГУК «Централизованная библиотечная система г. Гродно» отметили призом за проект по созданию тактильных книг для незрячих детей «Теплые книги». В рамках проекта планируется создать пять тактильных книг по художественным произведениям. Это разноцветные книги с рисунками и рельефными изображениями, выполненными из различных материалов, которые на ощупь максимально приближены к оригиналу. Кроме того, книги содержат брайлевский/крупнопечатный шрифт, который является пояснением или вариантом игры с книгой. Читая такую книгу, слепой ребенок знакомится со сказкой, животными, предметами домашнего обихода. При изготовлении книг участники проекта будут руководствоваться рекомендациями, представленными в российских и финском стандартах тактильной книги для маленьких слепых детей.

За культурно-просветительский проект «Год культуры в библиотеке» специальным призом была отмечена Гомельская областная универсальная библиотека им. В.И. Ленина». Работа в рамках проекта велась по следующим направлениям: информационно-образовательная работа с молодежью, популяризация национального литературного наследия, реклама профессии, библиотеки, чтения. В ходе реализации проекта использовались различные формы работы: проведение интерактивных литературных подворий, организация работы литературно-музыкального салона, «Поэтического автобуса», фотопроекты, конкурсы и др.

Специального приза за креатив-проект «Современный КАПИТАЛ Карла Маркса» была удостоена Могилевская центральная городская библиотека им. К. Маркса. Ориентированный на создание условий для привлечения молодежи в библиотеку, проект носит комплексный характер и объединил в себе два авторских проекта («Альтернативная молодежная площадка "Квартирники у Карла Маркса"» и интернет-проект «Моя любимая книга») и разнообразные тематические вечеринки, интерактивные спектакли для молодежи, квест-игры.

Реализация проекта обеспечила организацию форм досуга, востребованных в молодежной среде, а также содействовала созданию на базе библиотеки платформы для консолидации творческой молодежи города.

16 июня 2017 г. победителям конкурса в каждой номинации были вручены дипломы и сертификаты ООО «Агентство Владимира Грещова» на приобретение литературы номинальной стоимостью 500 руб, а также всем без исключения участникам конкурса до конца 2017 г. была предоставлена скидка в размере 5% на приобретение книг зарубежных издательств в этом агентстве.

Summary

Results of the Republican contest «The Best library of the year».